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  � Κάθε χρόνο, στις 14 Φεβρουαρίου, οι ερωτευµένοι θεωρούν 

πως είναι η ηµέρα τους και αυτό το εκδηλώνουν µε διάφορους τρό-

πους και ενέργειες. Το βασικό ερώτηµα δεν είναι εάν πρέπει ή όχι να 

εκφράζουµε την αγάπη µας σε κάποιο άλλο άτοµο, αλλά εάν πρέπει 

να γίνεται ειδικά εκείνη την ηµέρα και γιατί να γίνεται αυτό; Το 

θέµα όµως δεν σταµατά εδώ, ακολουθούν και άλλα µεγάλα ερωτή-

µατα: Αυτό το έθιµο, που έχει επικρατήσει µε την πάροδο των αιώ-

νων, από πού έχει την προέλευσή του, είναι χριστιανικό ή είναι ανα-

βίωση αρχαίων παγανιστικών λατρειών; Πρέπει εµείς να δίνουµε ιδιαί-

τερη τιµή στην ηµέρα αυτή; Είναι αµαρτία να την εορτάζουµε; Εάν ναι, 

γιατί είναι αµαρτία, αφού εµείς την αγάπη µας εκδηλώνουµε, δεν κά-

νουµε κάτι κακό, αφού και ο Θεός έµπρακτα µας έδειξε τη δική Του 

αγάπη, θυσιάζοντας τον Υιό Του για τη δική µας σωτηρία;  
 

  � ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ Για να έχουµε µια αντικειµενική άπο-

ψη επάνω στο θέµα αυτό, επιβάλλεται να δούµε πως ιστορικά επι-

κράτησε να εορτάζεται η 14
η
 Φεβρουαρίου ως η ηµέρα των ερωτευ-

µένων και ο «άγιος» Βαλεντίνος να θεωρείται ο «προστάτης» τους. 
 

 Η 14
η
 Φεβρουαρίου στην αρχαία Ρώµη ήταν η ηµέρα που εορ-

ταζόταν η θεά Juno ή Ήρα κατά το Ελληνικό δωδεκάθεο, η οποία 

ήταν προστάτιδα των γυναικών και του γάµου. Την επόµενη ηµέρα, 

15 Φεβρουαρίου, άρχιζε η εορτή του Luperkus (Λούπερκους), θεού 

της γονιµότητας, της χαράς και του αισθησιακού έρωτα. Οι εορτές 

ονοµάζονταν «Λουπερκάλια» και ήταν µία εποχή ερωτικών γνωρι-

µιών των νέων και των νεανίδων. Στην αρχαία Ρώµη ο τρόπος ζωής 

των νεαρών αγοριών και κοριτσιών ήταν αυστηρά διαχωρισµένος, 

αλλά κατά τη διάρκεια της εορτής των «Λουπερκαλίων» ακολουθού-

σαν το εξής έθιµο: Μέσα σε ένα βάζο τοποθετούσαν κλήρους, επάνω 

στους οποίους είχαν γράψει ονόµατα µόνο νεαρών κοριτσιών. Κάθε 

νεαρός τραβούσε έναν κλήρο και το όνοµα του κοριτσιού που ήταν 

γραµµένο, ήταν το «ταίρι» του κατά τη διάρκεια της εορτής. Το εορ-

ταστικό αυτό ζευγάρωµα των δύο νέων, πολλές φορές κρατούσε ένα 

χρόνο και σαν φυσική συνέπεια ήταν να ερωτεύονται και να κατά-

λήγουν σε γάµο. 
 

 Η Ρώµη, επί αυτοκρατορίας του Κλαύδιου του Β΄, διεξήγαγε 

πολλές αιµατηρές εκστρατείες και ο αυτοκράτορας αντιµετώπιζε µεγά-

λες δυσκολίες στο να προσελκύσει νέους να καταταγούν στις λεγεώ-

νες του. Πίστευε ότι το γεγονός αυτό οφειλόταν στο ότι οι άντρες δεν 

ήθελαν να εγκαταλείψουν τις αγαπηµένες τους, γι’ αυτό εξέδωσε 

διάταγµα απαγόρευσης αρραβώνων και γάµων. Κατά του αυτοκρατο-

ρικού διατάγµατος αντιτάχθηκε ένας κληρικός (ιερέας) της εποχής 

εκείνης ονόµατι Βαλεντίνος, ο οποίος µε τη συνεργασία κάποιου 

άλλου πιστού, ονόµατι Μάριου, βοηθούσαν κρυφά τους Χριστιανούς 

που διώκονταν για την πίστη τους και κρυφά πάντρευαν ζευγάρια.  
 

 Η δράση του Βαλεντίνου γρήγορα µαθεύτηκε από τον αυτοκρά-

τορα, µε αποτέλεσµα να συλληφθεί από τους πραιτωριανούς και να 

ριχτεί σε µια σκοτεινή φυλακή, όπου ζούσε µε τα εντελώς απαραίτητα. 

Εκεί ερωτεύτηκε την κόρη ενός συγκρατουµένου του, ο οποίος της 

απαγόρευε να τον επισκέπτεται και έτσι επικοινωνούσαν κρυφά µε 

σηµειώµατα. Κατά µια άλλη εκδοχή σχετίστηκε µε την κόρη του 

δεσµο-φύλακα, η οποία ήταν τυφλή και του πήγαινε το φαγητό. Μετά 

από ένα χρόνο ο Κλαύδιος ζήτησε να δει τον φυλακισµένο και του 

ζήτησε να αλλάξει πίστη, αλλιώς θα τον καταδίκαζε σε θάνατο. Ο Βα-

λεντίνος δεν υπέκυψε στις απαιτήσεις του αυτοκράτορα και καταδικά-

στηκε σε θάνατο. Κατά µία µαρτυρία καταδικάστηκε να χτυπηθεί µε 

ραβδιά µέχρι θανάτου και στη συνέχεια να αποκεφαλιστεί και κατά µια 

άλλη µαρτυρία να λιθοβοληθεί µέχρι θανάτου. Η εκτέλεσή του πραγ-

µατοποιήθηκε στις 14 Φεβρουαρίου του 270 µ.Χ., παραµονή της 

εορτής των «Λουπερκαλίων». Την παραµονή της εκτέλεσής του, 

έγραψε ένα αποχαιρετιστήριο γράµµα στην νεαρή κόρη που είχε αγα-

πήσει και το υπέγραφε µε τη φράση «Με αγάπη από τον Βαλεντίνο 

σου». Η  φράση αυτή πέρασε στην ιστορία και ο Βαλεντίνος έµελλε 

να γίνει ο προστάτης των ερωτευµένων. Σύµφωνα µε ένα θρύλο, στον 

τόπο του µαρτυρίου του εµφανίστηκε µία ροζ αµυγδαλιά και από τότε 

καθιερώθηκε να είναι σύµβολο φιλίας και αγάπης.    
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 Στη Ρώµη του 5
ου

 µ.Χ. αιώνα, η εορτή του «Λούπερκους» εξα-

κολουθούσε να υπάρχει, το δε έθιµο µε τους κλήρους µε τα ονόµατα 

των νεαρών κοριτσιών, ήταν το κύριο και απαραίτητο µέρος των εορ-

ταστικών εκδηλώσεων των «Λουπερκαλίων», µε αποτέλεσµα οι εορ-

τές αυτές να καταλήγουν σε όργια. Μετά την επικράτηση του Χριστια-

νισµού ως επίσηµης θρησκείας της απέραντης Ρωµαϊκής αυτοκρατο-

ρίας από τον Μέγα Κωνσταντίνο και µετά, έγιναν κατά καιρούς αρκε-

τές προσπάθειες για την κατάργηση της εορτής αυτής, αλλά χωρίς να 

υπάρξουν ουσιαστικά  αποτελέσµατα.  
 

 Το 496 µ.Χ. ο πάπας Γελάσιος (Gelasious) αποκήρυξε την 

παγανιστική ειδωλολατρική θεότητα του Λούπερκους, αλλά επειδή το 

κενό που θα προέκυπτε θα δηµιουργούσε θύελλα αντιδράσεων από 

το λαό, αποφάσισε να αντικαταστήσει τον εορτασµό µε έναν χριστιανό 

άγιο, σύγχρονο της περιόδου εκείνης και για το σκοπό αυτό επιλέχθη-

κε ο µάρτυρας Βαλεντίνος. Η αυστηρή χριστιανική ηθική της εποχής 

εκείνης ερχόταν σε αντίθεση µε την αισθησιακή και ερωτική φύση του 

εορτασµού των Λουπερκαλίων, γεγονός που το αντιλήφθηκε ο πάπας 

Γελάσιος, γι’ αυτό στόχος του δεν ήταν µόνο η απλή αντικατάσταση 

µιας ειδωλολατρικής εορτής µε µια χριστιανική, αλλά να δηµιουργήσει 

και να εισαγάγει νέα πρότυπα ηθικής και συµπεριφοράς, όπως ακρι-

βώς υπήρξε και η ζωή του Βαλεντίνου. Για το λόγο αυτό ο εορτα-

σµός του «άγιου» Βαλεντίνου, ως προστάτη των ερωτευµένων 

και γενικά των ζευγαριών, στην αρχή δεν ήταν καθόλου δηµοφι-

λής, σε σύγκριση µε τον γεµάτο πάθη θεό Λούπερκους. Στη συνέ-

χεια όµως επειδή ο τρόπος λατρείας του Λούπερκους εφαρµόστηκε 

και στο «νέο» άγιο Βαλεντίνο, αφοµοιώθηκε στη συνείδηση του λαού 

και έγινε πολύ αγαπητός. Οι χριστιανοί «πιστοί» τελούσαν τις ίδιες 

αρχαίες λατρευτικές εκδηλώσεις, οι οποίες αντί να γίνονται και να 

αποδίδονται στον «ψεύτικο» πλέον θεό Λούπερκους, γινόντουσαν 

προς τιµήν του χριστιανού άγιου Βαλεντίνου.     
  

  � ΒΑΛΕΝΤΙΝΟΣ και ΝΕΒΡΩ∆ Ο Ρωµαϊκός θεός Λούπερκους 

ήταν «κυνηγός λύκων» και τον ταύτιζαν µε τον τραγοπόδαρο θεό 

Πάνα, τον οποίο λάτρευαν και σαν θεό του φωτός. Εδώ αρχίζει µία 

αλυσίδα που φτάνει µέχρι τις ηµέρες µας. Ο Πάνας ταυτίζεται µε το 

Φοινικικό θεό Βάαλ, ο οποίος αναφέρεται συχνά µέσα στην Παλαιά 

∆ιαθήκη. Ο Βάαλ ταυτίζεται µε τον Νεβρώδ, που στη Βίβλο αναφέρε-

ται σαν «ισχυρός κυνηγός ενώπιον του Κυρίου» (Γένεση, κεφ.10:8-10) 

και υπήρξε ο ιδρυτής της Βαβυλώνας. Υπάρχουν παραδόσεις ότι ως 

ισχυρός κυνηγός ο Νεβρώδ, κυνηγούσε λύκους στα Απέννινα όρη γι’ 

αυτό και ονοµάσθηκε «Λούπερκους» και «Βαλεντίνος» από τη Λατινι-

κή ονοµασία «valens», που σηµαίνει «ισχυρός». 
 

 Άρα ο Νεβρώδ/Βάαλ ονοµαζόταν και «ΒΑΛΕΝΤΙΝΟΣ ΛΟΥΠΕΡ-

ΚΟΥΣ», δηλαδή «ΙΣΧΥΡΟΣ ΚΥΝΗΓΟΣ ΛΥΚΩΝ» και σήµερα λα-

τρεύεται µε άλλη µορφή µέσα από τον χριστιανό «άγιο ΒΑΛΕΝΤΙΝΟ». 

Βλέπουµε πως ο ∆ιάβολος, που ο ίδιος ο Ιησούς τον αποκάλεσε «ο 

άρχων του κόσµου τούτου» (Ιωάννης ΙΒ/12:31, Β΄ Κορινθίους ∆/4:4, κλπ) 

και είναι «ο πλανών την οικουµένην όλην» (Αποκάλυψη ΙΒ/12:9) 

κατόρθωσε να εξαπατήσει τον άνθρωπο και να τον αποτρέψει από 

την αληθινή λατρεία του Θεού στο πρόσωπο του Ιησού, προσφέρο-

ντάς του ψεύτικες ακάθαρτες λατρείες µε το πρόσχηµα της αγάπης. Ο 

∆ιάβολος όχι µόνο δεν αγαπά τον άνθρωπο, αλλά τον µισεί θανάσιµα, 

είναι «ανθρωποκτόνος» (Ιωάννης Η/8:44)  και θέλει µε κάθε τρόπο να 

τον παρασύρει στην αιώνια απώλεια, για το σκοπό αυτό µεταχειρίζεται 

κάθε πρόσφορο µέσο.  
 

 Ένα άλλο κοινό χαρακτηριστικό µεταξύ Νεβρώδ και Βαλεντίνου 

είναι η 14
η
 Φεβρουαρίου. Η Σεµίραµις, µητέρα του Νεβρώδ, όρισε σαν 

γενέθλια ηµέρα του γιου της την 14
η
 Φεβρουαρίου, σύµφωνα µε το 

χειµερινό ηλιοστάσιο. Αργότερα, λόγω της αλλαγής του ηµερολογίου 

από τον Ιούλιο Καίσαρα, το χειµερινό ηλιοστάσιο µεταφέρθηκε στις 25 

∆εκεµβρίου, η οποία ορίστηκε σαν νέα ηµεροµηνία γέννησης του 

θεού ήλιου, µε τον οποίο ταυτιζόταν ο αναγεννηµένος Νεβρώδ. Αξίζει 

να αναφερθεί ότι οι ηµεροµηνίες αυτές υιοθετήθηκαν από την Ανατο-

λική και τη ∆υτική Εκκλησία και τις απέδιδαν πλέον στη γέννηση του 

Κυρίου Ιησού, µε διάφορες παραλλαγές (25
η 
∆εκεµβρίου, 1

η
 Ιανουα-

ρίου, 6
η
 Ιανουαρίου), αλλά σε όλες τις περιπτώσεις οι εορταστικές 

εκδηλώσεις της γέννησης του Ιησού, συνοδεύονταν από πλήθος εθί-

µων που είχαν άµεση σχέση µε τη λατρεία του θεού-ήλιου. Για περισ-

σότερες λεπτοµέρειες για το θέµα αυτό, ο ενδιαφερόµενος µπορεί να  

ανατρέξει στο άρθρο «ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ – ΠΡΩΤΟΧΡOΝΙΑ: Η παραποίηση 

της αλήθειας» (βλ. FACEBOOK: Filadelfos). 
 

 Οι αρχαίοι λαοί θεωρούσαν µια γυναίκα, όταν γεννούσε, ακά-

θαρτη για 40 ηµέρες, δοξασία που δεν έχει εκλείψει στις ηµέρες µας, 
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παρ’ όλο τη µεγάλη πρόοδο της ιατρικής επιστήµης. Εάν από τις 6 

Ιανουαρίου µετρήσουµε 40 ηµέρες, φθάνουµε στις 15 Φεβρουαρίου 

η οποία σύµφωνα µε τον υπολογισµό της εποχής εκείνης ήταν βράδυ 

της 14
ης

 Φεβρουαρίου, αφού µετά τη δύση του ήλιου έχουµε αλλαγή 

ηµέρας, οπότε φθάνουµε στον εορτασµό των αρχαίων «Λουπερκα-

λίων» ή στο σηµερινό εορτασµό της χριστιανικής εορτής του «άγιου 

Βαλεντίνου». Αυτή την ηµέρα πίστευαν ότι και η Σεµίραµις παρουσιά-

στηκε δηµόσια «καθαρισµένη» µε το βρέφος Νεβρώδ στην αγκαλιά 

της και αυτή η εικόνα της ΜΗΤΕΡΑΣ µε το ΠΑΙ∆Ι στην αγκαλιά της 

εισχώρησε και επικράτησε και στον µετέπειτα χριστιανικό κόσµο, που 

τη βλέπουµε παντού µε τη νέα µορφή της εικόνας της λεγόµενης 

«Παναγίας της φρεβοκρατούσας». 
 

  � ΑΚΥΛΑΣ και ΠΡΙΣΚΙΛΛΑ Η Ανατολική Ορθόδοξη Εκκλησία 

θεωρεί τον «άγιο Βαλεντίνο» ότι ανήκει στη ∆υτική Καθολική Εκ-

κλησία, και δεν του αποδίδει ιδιαίτερη τιµή, καθόσον δεν δέχεται τη 

συγκεκριµένη εορτή. Αντίθετα προσπαθεί µε κάθε τρόπο να απο-

συνδεθεί από τη λατρεία του κόσµου προς τον ∆υτικό άγιο προστάτη 

των ερωτευµένων και στη θέση του να «βρεθεί» κάποιος άλλος Ανα-

τολικός άγιος «προστάτης» των ερωτευµένων. Ο πρώην Αρχιεπίσκο-

πος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Χριστόδουλος από το ραδιοφωνικό 

σταθµό της Εκκλησίας της Ελλάδος είχε προτείνει τον Φεβρουάριο 

του έτους 2000 στη θέση του ∆υτικού αγίου Βαλεντίνου να εορτάζεται 

στις 13 Φεβρουαρίου το ζευγάρι Ακύλας και Πρίσκιλλα, οι οποίοι 

κατά την Ορθόδοξη θεολογία θεωρούνται επίσης προστάτες των ερω-

τευµένων. Ο Ακύλας και η Πρίσκιλλα ήταν ένα ζευγάρι που κατέφυγε 

στην Κόρινθο όταν έγιναν διωγµοί κατά των Ιουδαίων. Εκεί γνώρισαν 

τον απόστολο Παύλο, του οποίου έγιναν µαθητές. Είχαν µαρτυρικό 

θάνατο και η Ορθόδοξη Εκκλησία τιµά τη µνήµη τους στις 13 Φε-

βρουαρίου, για το λόγο αυτό ο πρώην Αρχιεπίσκοπος είχε κάνει την  

προτροπή τα ζευγάρια να εορτάζουν την αγάπη τους την ηµεροµηνία 

αυτή και όχι στις 14 Φεβρουαρίου. 
 

  � ΒΑΛΕΝΤΙΝΟΣ ή ΑΧΜΕΤ; Υπάρχει όµως στην Ορθόδοξη 

Ανατολική Εκκλησία ένας άλλος άγιος, προστάτης των ερωτευµένων, 

ο οποίος όχι µόνο δεν είναι δηµοφιλής, αλλά σε πολλούς είναι και 

τελείως άγνωστος. Είναι ένας πρώην Μουσουλµάνος, που ονοµάζεται 

Αχµέτ, είναι επίσηµος άγιος στην Ορθόδοξη Εκκλησία και σύµφωνα 

µε το µαρτυρολόγιο αγίου Νικόδηµου εορτάζεται στις 3 Μαϊου. Πρό-

κειται για µια άγνωστη «ιστορία αγάπης» ενός Τούρκου Μουσουλµά-

νου, δηµόσιου υπαλλήλου που ονοµαζόταν Αχµέτ Κάλφα και που 

αγάπησε παράφορα µια Χριστιανή, για χάρη της οποίας ασπάστηκε 

το Χριστιανισµό και αργότερα µαρτύρησε για την πίστη του, στις 24 

∆εκεµβρίου 1682. Όταν αργότερα ανακηρύχθηκε «άγιος» από την 

Ορθόδοξη Εκκλησία, για να µη συµπέσει ο εορτασµός του µε τα Χρι-

στούγεννα µεταφέρθηκε στις 3 Μαϊου, ηµεροµηνία κατά την οποία οι 

«ερωτευµένοι» βρίσκουν ακόµα µια ευκαιρία για να ανταλλάσσουν 

δώρα, όπως ακριβώς γίνεται και στις 14 Φεβρουαρίου. 
 

 Η παράδοση αναφέρει ότι ο Αχµέτ ήταν γραφέας σε κρατική 

υπηρεσία. Στο σπίτι του είχε µια χριστιανή οικιακή βοηθό, χωρίς να 

αναφέρεται το όνοµά της, την οποία ερωτεύθηκε παράφορα. ∆εν την 

εµπόδιζε να πηγαίνει στην Εκκλησία ειδικά στις επίσηµες ηµέρες. 

Όταν επέστρεφε από την Εκκλησία, ο Αχµέτ αισθανόταν µια υπέροχη 

µυρωδιά να βγαίνει από το στόµα της και όταν την ρώτησε «τι έτρωγε 

και έβγαινε από µέσα της αυτή η µυρωδιά», αυτή απάντησε ότι τρώει 

«αντίδωρο» και πίνει «αγιασµό». Ακούγοντας αυτό ο Αχµέτ, άφησε 

µήνυµα στον εφηµέριο της Εκκλησίας να παρευρεθεί και αυτός, όταν 

θα λειτουργούσε ο Πατριάρχης. Όταν ήρθε η ηµέρα αυτή και πήγε 

στην Εκκλησία, έγινε µάρτυρας ενός θαύµατος: Όταν ευλογούσε ο 

Πατριάρχης τους συγκεντρωµένους, έβγαιναν από το κεφάλι του και 

τα δάχτυλά του ακτίνες, οι οποίες έπεφταν στα κεφάλια όλων των 

χριστιανών, εκτός του ιδίου. Μετά το γεγονός αυτό, πιστεύει και 

βαπτίζεται χριστιανός και για ένα διάστηµα µένει κρυφός χριστιανός. 

Σε κάποια συγκέντρωση των επισήµων του Οθωµανικού Κράτους, 

γινόταν λογοµαχία για το «ποιος είναι µεγαλύτερος». Όταν ρώτησαν 

και τον Αχµέτ, αυτός µε θάρρος και µε δύναµη απάντησε ότι «πάνω 

απ’ όλα είναι η πίστη των Χριστιανών». Για την παρρησία του 

αυτή, καταδικάστηκε σε θάνατο και αποκεφαλίστηκε. Αυτά αναφέρει ο 

θρύλος!!!  
 

  � Ο άγιος ΥΑΚΙΝΘΟΣ Μέσα στο πάνθεον των αγίων της Ορθο-

δοξίας, υπάρχει ακόµα ένας προστάτης των ερωτευµένων. Ονοµά-

ζεται Υάκινθος και η µνήµη του τιµάται στις 3 Ιουλίου. Κατά πολλούς, 

ο «άγιος» αυτός ταιριάζει περισσότερο στα Ελληνικά δεδοµένα, παρά 
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ο ∆υτικός Βαλεντίνος. Σύµφωνα µε τη µυθολογία ο Υάκινθος, ήταν 

νέος και πολύ όµορφος, αλλά τον σκότωσε ο Ζέφυρος, για να µη 

µπλεχτεί στα δίχτυα του Απόλλωνα, τον οποίο θαύµαζε υπερβολικά.  
 

 Ο άγιος Υάκινθος, υπηρετούσε ως θαλαµηπόλος στο παλάτι του 

αυτοκράτορα Τραϊανού. Ήταν αφοσιωµένος στη χριστιανική πίστη και 

το έτος 98 µ.Χ. µαρτύρησε για την πίστη του. Η λατρεία του άγιου Υά-

κινθου «ξεκινάει» από τα Ανώγεια της Κρήτης και σιγά-σιγά απλώ-

νεται σε ολόκληρη την Ελλάδα. Είναι ο άγιος του έρωτα, των 

αγνών συναισθηµάτων, της δηµιουργίας και της έµπνευσης. Το 

έτος 1998 ολοκληρώθηκε και έγινε λειτουργικός ένας µικρός λιτός 

ναός που κτίστηκε επάνω στον Ψηλορείτη και αφιερώθηκε στον «άγιο 

Υάκινθο». Λίγα µέτρα µακριά από το ναό, επάνω σε ένα βράχο είναι 

χαραγµένος ο εξής στίχος: «Πάντα µε πιάνει ο Έρωτας, όσο πολύ κι 

αν τρέχω, γιατί  είναι εκείνος φτερωτός και εγώ φτερά δεν έχω». 
 

 Ο Υάκινθος διαφέρει κατά πολύ από τον Βαλεντίνο, κυρίως στον 

τρόπο που ο καθένας θέλει να τον τιµούν. Ο Υάκινθος θεωρείται ότι 

είναι διακριτικός και ότι «µιλάει» στην ψυχή του ανθρώπου, τον 

εµπνέει, τον ενθαρρύνει, τον κάνει να τραγουδά, να εκφράζει µε ποίη-

ση τον εσωτερικό του κόσµο και να εξωτερικεύει τις ευαισθησίες του.  
] 

 Ο Υάκινθος, στην προ Χριστού περίοδο, ως θεότητα, εορταζό-

ταν από τους αρχαίους Έλληνες. Η λατρεία του ήταν πολύ διαδεδο-

µένη σε ένα χωριό, που βρίσκεται έξω από το Ηράκλειο, την Τύλισο. 

Εόρταζαν το θάνατό του, αλλά και την ανάστασή του, ως θεότητα της 

βλάστησης, γι’ αυτό υπήρχαν εορταστικές λατρευτικές εκδηλώσεις 

που τις ονόµαζαν «Υακίνθεια», τα οποία το 1998 αναβίωσαν και πάλι 

στην Κρήτη, όπου κάθε χρόνο, το µήνα Ιούλιο, εορτάζεται κάτω από 

τη µορφή διαφόρων «πολιτιστικών» πλέον εκδηλώσεων.          
 

  � Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗ ΤΗΣ ΛΑΤΡΕΙΑΣ Στη ∆υτική 

Καθολική Εκκλησία το όνοµα «Βαλεντίνος», δεν αποδίδεται µόνο στο 

ιερέα και µάρτυρα που θανατώθηκε από τον Κλαύδιο τον Β΄ το έτος 

270 µ.Χ., αλλά και στον επίσκοπο του Τέρνι, ο οποίος επίσης µαρτύ-

ρησε στη Ρώµη. Αργότερα τα λείψανά του µεταφέρθηκαν στην επι-

σκοπή του, την Τέρνι και καθιερώθηκε να εορτάζεται και αυτός στις 14 

Φεβρουαρίου, µαζί µε τον άλλο συνονόµατό του άγιο. Η ηµεροµηνία 

αυτή καθιερώθηκε σαν εορτή των ερωτευµένων, χωρίς να υπάρχει 

κάποιος εξαιρετικός λόγος από τη ζωή των δύο αγίων «Βαλεντίνων». 

Πιθανολογείται ότι η επιλογή της ηµέρας αυτής προέρχεται από την 

αρχαία πεποίθηση ότι τα πουλιά ζευγαρώνουν κατά την περίοδο αυτή 

και επειδή στις 15 Φεβρουαρίου ήδη εορταζόταν από τους Ρωµαίους 

η εορτή της γονιµότητας, τα Λουπερκάλια.  
 

 Κατά µία σοβαρή εκδοχή, που υποστηρίζεται κυρίως από λαο-

γράφους, η 14
η
 Φεβρουαρίου, ως ηµέρα εορτασµού του αγίου Βαλε-

ντίνου πρωτοεµφανίστηκε στην Αγγλία τον 14
ο
 αιώνα. Εκείνη την 

ηµέρα ο λαός, που κυριαρχείτο από ειδωλολατρικά ήθη και έθιµα, 

εόρταζε το ζευγάρωµα των πουλιών. Οι άγαµοι άνδρες που κληρώ-

νονταν (εδώ δεν έµπαιναν σε κλήρο οι γυναίκες, όπως γινόταν στα αρχαία 

Λουπερκάλια), παραδίδονταν σε νεαρές γυναίκες και αυτοί όφειλαν να 

εκτελούν όλες τις υποχρεώσεις που τους επέβαλαν εκείνες, όπως για 

παράδειγµα να τις κάνουν δώρα ή να τις χορεύουν, ενώ το κελάδισµα 

των πουλιών συνόδευε τα ερωτικά γλυκόλογα και τραγούδια. 
 

  Ένας λαογράφος της εποχής εκείνης συνδέει την ηµέρα του 

αγίου Βαλεντίνου µε ένα άλλο έθιµο που συνηθιζόταν στη Λωραίνη 

στην τελευταία ηµέρα του καρναβαλιού, που ήταν ηµέρα ανανέωσης 

και προσµονής της άνοιξης και οι ερωτευµένοι άφηναν ελεύθερα τα 

ερωτικά τους ένστικτα και δεν υπήρχε κανένας ηθικός φραγµός. 
 

 Κάθε χρόνο, στην εορτή του αγίου Βαλεντίνου, παρά τις αντιρ-

ρήσεις της Ρωµαιοκαθολικής Εκκλησίας, οι νεαρές γυναίκες που τους 

χαµογελούσε η τύχη, όταν γινόταν η κλήρωση µε τους άγαµους 

άνδρες, µπορούσαν να αµαρτήσουν µε τον εφήµερο «βαλεντίνο» 

τους, χωρίς ο σύζυγος να µπορεί να φέρει αντίρρηση. Σε όλη τη διάρ-

κεια του Μεσαίωνα η ∆υτική Εκκλησία προσπάθησε να κάνει σεβαστή 

την ιερότητα του γάµου, ηθικοποιώντας τα έθιµα και πολεµώντας 

δοξασίες και προκαταλήψεις που προέρχονταν από την αρχαιότητα. 

Την καθηµερινή ζωή του ζευγαριού σηµατοδοτούσαν η έκκληση της 

Εκκλησίας για σεξουαλική εγκράτεια και ένας άγραφος κώδικας 

παραδόσεων και απαγορεύσεων που έπρεπε να τηρούν, ενώ ακόµα 

και η τοπική κοινότητα επαγρυπνούσε για την τιµωρία αυτών που 

είχαν παρεκτραπεί. 
 

 Αυτή όµως η οµπρέλα των καθηκόντων που τους κάλυπτε, άφη-

νε κάποια περιθώρια για µερικές «απελευθερωµένες» εορτές, όπου οι 
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νέοι µπορούσαν να «ξεδώσουν» και αυτές οι εορτές συνήθως είχαν 

τριπλή µορφή: Καρναβάλι, Πρωτοµαγιά και εορτή αγίου Βαλεντίνου.    
 

 Μέσα στην πάροδο των αιώνων, ο εορτασµός του αγίου Βαλε-

ντίνου, ως ηµέρα των ερωτευµένων, έλαβε διάφορες µορφές και εξελί-

χθηκε. Το έθιµο δεν αφορούσε πλέον µόνο τις νέες και ελεύθερες 

κοπέλες, αλλά και τις παντρεµένες, κάτι που εφάρµοζαν και στις 

εορταστικές εκδηλώσεις της Πρωτοµαγιάς. Όλες οι παντρεµένες 

γυναίκες, που συµµετείχαν στον εορτασµό, είχαν οµαδικό πνεύµα. 

Μαζί µε τις ανύπαντρες νέες, είχαν γίνει «ένα» και στριφογύριζαν 

στους χορούς  παίρνοντας θάρρος από τα άσεµνα τραγούδια των τρο-

βαδούρων. Μακριά από τη συζυγική κηδεµονία και εποπτεία, µπορού-

σαν πλέον ελεύθερα να διασκεδάσουν, να χορέψουν ξέφρενα, να 

φλυαρήσουν και να κάνουν το κέφι τους, όπως αυτές νόµιζαν. Υπήρ-

χαν περιπτώσεις, που ενώ υπόσχονταν στο συνοδό τους µόνο ένα 

φιλί, συχνά διέθεταν χωρίς κανένα ενδοιασµό το σώµα τους για να 

εκδικηθούν την κακή µεταχείριση που είχαν στο σπίτι τους, οι µεν 

ανύπαντρες νέες για να εξοργίσουν τους γονείς τους, οι δε παντρεµέ-

νες για να γελοιοποιήσουν τον ηλικιωµένο ζηλιάρη σύζυγό τους. Η 

εορτή του αγίου Βαλεντίνου, ως εορτή του έρωτα, επέτρεπε στις πα-

ντρεµένες γυναίκες να ξαναζήσουν τα νιάτα τους µέσα από τις εορ-

ταστικές εκδηλώσεις, να ανανεώσουν την εκλογή του µνηστήρα τους 

και να εξορκίσουν τη ζήλια του συζύγου τους.  
 

 Μέσα σε αυτό τον ηθικό ξεπεσµό, ο επίσκοπος της Σαβοϊας το 

έτος 1626 µ.Χ καταδίκασε αυστηρά το έθιµο του εορταστικών εκδηλώ-

σεων κατά την ηµέρα του αγίου Βαλεντίνου, θεωρώντας ότι είναι απα-

ράδεκτος και επικίνδυνος αυτός ο ανήθικος συνεταιρισµός, όπου ένας 

άνδρας επιτρέπει ασυζητί (χωρίς καµιά αντίρρηση) στη γυναίκα του να 

συνοµιλεί µε τον «βαλεντίνο» που τη διάλεξε µε κλήρο, µε όλα τα 

µετέπειτα επακόλουθα. 
 

 Παρ’ όλα αυτά όµως η φήµη του αγίου Βαλεντίνου, ως προστά-

τη των ερωτευµένων, άρχισε να επεκτείνεται ταχύτατα σε όλη σχεδόν 

τη ∆υτική Ευρώπη και από τον Μεσαίωνα άρχισε να εορτάζεται 

επίσηµα πλέον στην Αγγλία και τη Γαλλία. Ήταν η ηµέρα που οι 

νεαροί προσπαθούσαν να βρουν το ταίρι τους και να φανερώσουν τα 

αισθήµατα της αγάπης τους προς τη γυναίκα της προτίµησής τους. 

Αναφέρεται ότι ο ∆ούκας της Ορλεάνης Κάρολος, ακολουθώντας την 

παράδοση του αγίου, το έτος 1415 µ.Χ. έστειλε στην αγαπηµένη του 

την πρώτη «κάρτα του Βαλεντίνου» από τη φυλακή όπου ήταν 

κλεισµένος. Το έθιµο µε την αποστολή «κάρτα αγάπης» καθιερώθηκε 

πλέον και αποτελούσε απαραίτητη εκδήλωση αγάπης κατά τη ηµέρα 

του Βαλεντίνου. Η αρχή της, η γέννηση της ιδέας της κάρτας ξεκινάει 

από τον Βαλεντίνο, που µέσα από τη φυλακή, µία ηµέρα πριν την 

εκτέλεσή του, έστειλε το αποχαιρετιστήριο γράµµα στην αγαπηµένη 

του µε τη φράση «ΜΕ ΑΓΑΠΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΒΑΛΕΝΤΙΝΟ ΣΟΥ». Αργότερα, 

ο εορτασµός επεκτάθηκε στο Νέο Κόσµο και από το 19
ο
 αιώνα κυρίως 

πήρε τη µορφή του εµπορικού χαρακτήρα. Το έθιµο αυτό, σιγά - σιγά 

επεκτάθηκε και στην Αµερική. Στην Ιαπωνία το έθιµο θέλει τις γυναί-

κες να προσφέρουν δώρα στους άνδρες της ζωής τους, είτε είναι ερα-

στές, είτε είναι απλοί φίλοι, οι οποίοι οφείλουν µέσα σε ένα µήνα το 

αργότερο να κάνουν ανταπόδοση.   
 

 Η µεταρρύθµιση της καθολικής Εκκλησίας τον 17
ο
 αιώνα, δεν 

µπορούσε να επιτρέψει την παρότρυνση στη µοιχεία, κάτω από το 

ανεκτικό και κυρίως αδιάφορο βλέµµα του συζύγου, γι’ αυτό προσπά-

θησε να εξυψώσει την ιερότητα του γάµου καταδικάζοντας την παλλα-

κεία και τις παράνοµες σχέσεις. Στους επόµενους δύο αιώνες ο εορ-

τασµός του αγίου Βαλεντίνου έχασε το διφορούµενο συµβολισµό του 

και κατά τη διάρκεια του 18
ου

 αιώνα και κυρίως του 19
ου

 αιώνα έγινε 

σιγά - σιγά ένα πολιτισµένο παιχνίδι, που βασιζόταν στο προγαµιαίο 

φλερτ, ώστε η νέα κοπέλα να µπορεί να διαλέξει τον υποψήφιο σύζυ-

γό της. Αυτονόητο είναι ότι το παλιό έθιµο, δεν καταργήθηκε ξαφνικά 

και από παντού, αλλά διατηρήθηκε σε διάφορους τόπους και για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα, όπου σύµφωνα µε τα τότε κοινωνικά 

δεδοµένα οι κυρίες είχαν και έναν επίσηµο εραστή.  
 

 Στον 20
ο
 αιώνα το έθιµο του αγίου Βαλεντίνου µετατράπηκε σε 

εξύµνηση του έρωτα και όλων των ερωτευµένων, όπως το ίδιο εξα-

κολούθησε να συµβαίνει και στον 21
ο
 αιώνα που βρισκόµαστε, µε 

κύριο χαρακτηριστικό την υπερβολικά µεγάλη εµπορευµατοποίησή 

του. Υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο, στην εορτή του αγίου Βαλεντίνου, 

τα κέρδη των εµπόρων, µε την πρωτιά να την κατέχουν οι ανθο-

πώλες, είναι τεράστια ακόµα και σε περίοδο κρίσης.    
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  � ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΖΟΥΜΕ ΕΜΕΙΣ ΣΗΜΕΡΑ; Η ηµέρα 

των ερωτευµένων έχει πλέον καθιερωθεί στη συνείδηση των ανθρώ-

πων και θεωρείται η πιο αγαπητή. Πολλοί είναι εκείνοι που τη 

θεωρούν εφάµιλλη µε τις άλλες µεγάλες εορτές του χριστιανισµού. 

Ίσως είναι η ηµέρα που έχει τους περισσότερους «προστάτες» αγίους 

από κάθε άλλη περίπτωση, είναι η ηµέρα που την διεκδικούν 

συνολικά 5 άγιοι της Καθολικής και της Ορθοδόξου Εκκλησίας: Οι 

δύο Βαλεντίνοι της ∆υτικής Εκκλησίας (ο κληρικός και ο επίσκοπος), 

ο Αχµέτ, ο Υάκινθος και το ζεύγος Ακύλα - Πρίσκιλλα της Ανατολι-

κής Εκκλησίας. Πιθανόν να υπάρχουν και άλλοι «άγιοι», προστάτες 

των ερωτευµένων, λιγότερο γνωστοί ή που να ανήκουν µέσα στις 

δοξασίες και στο λατρευτικό χαρακτήρα της κάθε τοπικής κοινωνίας.  
 

 Κατά τη διάρκεια της ιστορίας, αν και φαινοµενικά πάρθηκαν 

αποφάσεις µε σκοπό να καταργηθούν οι παγανιστικές πρακτικές και 

οι ειδωλολατρικοί τρόποι σκέψεις, το ποθητό αποτέλεσµα για την 

Εκκλησία, ποτέ δεν ήρθε. Όταν αναφερόµαστε «εκκλησία» εννοούµε 

όλα τα δόγµατα της Χριστιανοσύνης, συµπεριλαµβανοµένου και του 

∆ιαµαρτυροµένου δόγµατος που στην επίσηµη θεολογία του έχει 

απορρίψει τις αρχαίες ειδωλολατρικές επιδράσεις. Ο απλός λαός, 

αυτό που «αυθόρµητα» δέχτηκε και υιοθέτησε ήταν µόνο η αλλαγή 

στα ονόµατα των εορτών, αλλά όχι η αλλαγή του τρόπου συµµε-

τοχής σε αυτές. Πιο απλά ο λαός θέλει την εορτή του αγίου Βαλε-

ντίνου για να «ξανανιώσει», για να «ξαναζήσει» µια νέα ζωή. Σε καµιά 

περίπτωση, ακόµα και στη σηµερινή εποχή που ζούµε τον «εµπορικό 

Βαλεντίνο», δεν µπορούµε να παραβλέπουµε την ειδωλολατρική 

προέλευση της εορτής, ούτε µπορούµε να τη θεωρήσουµε σαν µια 

αθώα ηµέρα, που απλά εορτάζεται η αγάπη, γιατί εορτάζεται 

κυρίως µε τη διαστρεβλωµένη µορφή της και δεν έχει καµιά από-

λύτως σχέση µε την αγάπη που φανερώνει την οµορφιά και την 

ενέργεια του Θεού στη ζωή µας. 
 

  � Μέσα στη Βίβλο το πιο µικρό εδάφιο είναι η φράση «ο Θεός είναι 

ΑΓΑΠΗ» (Α' Ιωάννου ∆/4:8), ο Θεός είναι η τέλεια µορφή και έκφραση 

της αγάπης, µια αγάπης ειλικρινούς και άδολης, µιας αγάπης που ο 

άλλος βάζει την ψυχή του υπέρ του άλλου. Ο ίδιος ο Θεός έδειξε 

έµπρακτα τη δική Του αγάπη προς τον απειθούντα και αποστατηµένο 

άνθρωπο µε το να θυσιάσει το µονογενή Υιό Του: «∆ιότι τόσον 

ηγάπησεν ο Θεός τον κόσµον, ώστε έδωκε τον Υιόν αυτού τον µονογενή, 

διά να µη απόλεσθή πας ο πιστεύων εις αυτόν, αλλά να έχη ζωήν αιώνιον» 

(Ιωάννης Γ:3/16). Μιλώντας ο απόστολος Παύλος για την αγάπη στην 

επιστολή Α΄ Κορινθίους, αφιερώνει ολόκληρο το ΙΓ/13 κεφάλαιο και 

εκεί δείχνει την ανωτερότητα της αγάπης του Θεού από την 

ανθρώπινη αγάπη: «Η αγάπη µακροθυµεί, αγαθοποιεί, η αγάπη δεν 

φθονεί, η αγάπη δεν αυθαδιάζει, δεν επαίρεται, δεν ασχηµονεί, δεν ζητεί 

τα εαυτής, δεν παροξύνεται, δεν διαλογίζεται το κακόν, δεν χαίρει εις 

την αδικίαν, συγχαίρει δε εις την αλήθειαν, πάντα ανέχεται, πάντα 

πιστεύει, πάντα ελπίζει, πάντα υποµένει, η αγάπη ουδέποτε εκπί-

πτει…» (βλ. Α’ Κορινθίους ΙΓ/13:4-8).  
 

 Ο Θεός έχει ευλογήσει τα δεσµά του γάµου, µέσα στα οποία 

προσφέρεται η ολοκληρωµένη τέλεια έκφραση της αγάπης µεταξύ 

των δύο ατόµων. Μέσα στην παγκόσµια ιστορία, από τη δηµιουργία 

του σύµπαντος, µέχρι και την καταστροφή ουρανού και γης και τη δη-

µιουργία νέου ουρανού και νέας γης, βλέπουµε το Θεό να ενεργεί µε 

ένα γάµο, σε τρεις περιπτώσεις: (1) Στην αρχή της δηµιουργίας, 

ξεκίνησε η ζωή επάνω στη Γη µε ένα γάµο, του Αδάµ και της Εύας, 

τον οποίον ευλόγησε ο ίδιος ο Θεός µέσα στον Κήπο της Εδέµ. (2) Ο 

Ιησούς Χριστός ξεκίνησε την επίγεια διακονία Του, παρευρισκόµενος 

στην Κανά της Γαλιλαίας σε ένα γάµο, όπου εκεί έκανε και το πρώτο 

Του θαύµα. (3) Στον  ουρανό, όταν θα γίνει η αρπαγή της εκκλησίας, 

θα γίνει ένας άλλος ένδοξος γάµος από τον οποίο θα ξεκινήσει µια νέα 

ουράνια πορεία για τους αγίους του Κυρίου, θα είναι ο γάµος του 

Νυµφίου Ιησού µε την εκλεκτή Του Νύµφη εκκλησία, για το λόγο αυτό 

ο Κύριος θέλει ο λαός Του εδώ στη γη να επιδιώκει την πνευµατική 

καθαρότητα και αγιότητα, µέσα στην οποία υπάρχει η αληθινή αγάπη 

και να µη συµµετέχει σε διαστρεβλωµένες µορφές αγάπης, όπως ο 

αµαρτωλός άνθρωπος έχει καθιερώσει µε τις διάφορες εορτές. 
 

 Ο απόστολος Παύλος στην προς Εφεσίους επιστολή παρουσιά-

ζει τη σχέση που πρέπει να υπάρχει ανάµεσα στον άνδρα και τη γυ-

ναίκα, µία σχέση µέσα από την οποία αντανακλά η σχέση του Ιησού 

µε την εκκλησία Του: «Οι άνδρες, αγαπάτε τας γυναίκας σας, καθώς και 

ο Χριστός ηγάπησε την εκκλησίαν και παρέδωκεν τον εαυτόν Του υπέρ 

αυτής, διά να αγιάση αυτήν, καθαρίσας µε το λουτρόν του ύδατος διά 

του λόγου, διά να παραστήση αυτήν εις εαυτόν ένδοξον εκκλησίαν, µη 
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έχουσαν κηλίδα ή ρυτίδα ή τι των τοιούτων, αλλά διά να είναι αγία και 

άµωµος…»  Προσέξτε τι αναφέρει στη συνέχεια για τους άνδρες, πως 

οφείλουν να αγαπούν τις γυναίκες τους: «Ούτω χρεωστούσιν οι άνδρες 

να αγαπώσι τας εαυτών γυναίκας ως τα εαυτών σώµατα. Όστις αγαπά 

την εαυτού γυναίκα εαυτόν αγαπά· διότι ουδείς εµίσησέ ποτέ την 

εαυτού σάρκα, αλλ' εκτρέφει και περιθάλπει αυτήν, καθώς και ο Κύριος 

την εκκλησίαν· επειδή µέλη είµεθα του σώµατος αυτού, εκ της σαρκός 

αυτού και εκ των οστέων αυτού. ∆ιά τούτο θέλει αφήσει ο άνθρωπος 

τον πατέρα αυτού και την µητέρα και θέλει προσκολληθή εις την 

γυναίκα αυτού, και θέλουσιν είσθαι οι δύο εις σάρκα µίαν» (Εφεσίους 

Ε/5:25-31). 
 

 Μέσα στη µεγάλη πληθώρα των ψεύτικων και απατηλών απο-

λαύσεων, που ο άνθρωπος έχει εισαγάγει µε το πρόσχηµα της εξύ-

ψωσης της αγάπης, η προτροπή της Βίβλου είναι δύο λέξεις µε διαφο-

ρετικό περιεχόµενο η κάθε µία: «ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ και ΜΕΤΑΜΟΡΦΩ-

ΣΗ». Όχι στη συµµόρφωση µε το σύστηµα του κόσµου, αλλά στη 

µεταµόρφωση σύµφωνα µε το θέληµα του Ιησού Χριστού στη ζωή 

µας: «…Μη ΣΥΜµορφόνεσθε µε τον αιώνα τούτον, αλλά ΜΕΤΑµορ-

φόνεσθε διά της ανακαινίσεως του νοός σας, ώστε να δοκιµάζητε τι 

είναι το θέληµα του Θεού, το αγαθόν και ευάρεστον και τέλειον» (βλ. 

Ρωµαίους ΙΒ/12:1-2). 
 

 «Συµµόρφωση» σηµαίνει ότι παίρνω την ίδια µορφή µε κάτι, 

ταυτίζοµαι µε αυτό και ο Κύριος Ιησούς δεν θέλει να ταυτιζόµαστε και 

να γινόµαστε «ένα» µε το σύστηµα του κόσµου. Αντίθετα θέλει να 

γινόµαστε «σύµµορφοι» της δικής Του εικόνας και της δικής Του 

δόξας. Για να γίνεται αυτό στην καθηµερινή µας ζωή, θα πρέπει να 

απορρίψουµε από τη ζωή µας την αµαρτία, να απορρίψουµε «παν βά-

ρος και την ευκόλως εµπεριπλέκουσαν ηµάς αµαρτίαν, και ας τρέχωµεν 

µεθ' υποµονής τον προκείµενον εις ηµάς αγώνα» (Εβραίους ΙΒ/12:1).  
 

 Θα ρωτήσει κάποιος αθώα: «Τι κακό υπάρχει στο να εκφράσω 

την αγάπη µου και τα αισθήµατά µου στα πρόσωπα που αγαπώ µε 

κάποιον ιδιαίτερο τρόπο την ηµέρα του Βαλεντίνου;» Το να εκφράζει 

κάποιος την ειλικρινή και καθαρή αγάπη του, ποτέ δεν είναι κακό, ο-

ποιαδήποτε ηµέρα και να είναι αυτή, αλλά ο άνθρωπος που έχει κάνει 

κύριο της ζωής του τον Ιησού και Του έχει δώσει το τιµόνι της καρδιάς 

της, δεν έχει ανάγκη κάποια ειδική ηµέρα για να εκφράζει τα αισθή-

µατα της αγάπης Του, αλλά αυτό το κάνει σε καθηµερινή βάση, δεν 

έχει ανάγκη να συµµορφώνεται µε το σύστηµα του κόσµου, που τον 

οδηγεί έξω από το θέληµα του Θεού, γιατί είναι αδύνατο το φως να 

έχει επικοινωνία µε το σκοτάδι, δεν µπορεί το «ΦΩΣ της αλήθειας» 

του Λόγου Θεού να  επικοινωνεί µε το «ΣΚΟΤΑ∆Ι της πλάνης» που 

υπάρχει στο κόσµο:  
 

«∆ιότι ποιά συµµετοχήν έχει η ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ µε την ΑΝΟΜΙΑΝ; Ποιά 

δε κοινωνίαν το ΦΩΣ προς το ΣΚΟΤΟΣ; Τίνα δε συµφωνίαν ο 

ΧΡΙΣΤΟΣ µε τον ΒΕΛΙΑΛ; Ή  ποιά µερίδα (έχει) ο ΠΙΣΤΟΣ µε τον 

ΑΠΙΣΤΟΝ; Ποιά δε συµβίβασιν ο ΝΑΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ µε τα ΕΙ∆ΩΛΑ; 

∆ιότι σεις είσθε ναός Θεού ζώντος, καθώς είπεν ο Θεός ότι θέλω 

κατοικεί εν αυτοίς και περιπατεί, και θέλω είσθαι Θεός αυτών, και 

αυτοί θέλουσιν είσθαι λαός µου. ∆ιά τούτο. ΕΞΕΛΘΕΤΕ εκ µέσου 

αυτών και ΑΠΟΧΩΡΙΣΘΗΤΕ, λέγει Κύριος, και µη εγγίσητε 

ακάθαρτον, και εγώ θέλω σας δεχθή» (Β΄ Κορινθίους ς΄/6:14-17).  
 

 Ας εξέλθουµε λοιπόν από το σύστηµα της αµαρτίας και ας 

αποχωριστούµε οριστικά από αυτό, δεν είναι η δική µας θέση σε αυτό, 

δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να συνυπάρχουν το «φως» µε το 

«σκοτάδι».  
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ: «ΑΛΚΙΒΙΑ∆ΗΣ ΤΖΕΛΕΠΗΣ»  
 

 

 Γεννήθηκε στο χωριό Σελινούντας (Κρόκοβα) του Αιγίου. Από µικρός 
αγαπούσε το Θεό και πήγαινε τακτικά στην εκκλησία και στο κατηχητικό 
σχολείο. Ο πατέρας του ήταν ψάλτης, αλλά τον έχασε όταν ήταν σε ηλικία 
εννέα (9) ετών και πέρασε δύσκολα παιδικά χρόνια, καθόσον η µητέρα του, 
χήρα µε έξι (6) ανήλικα παιδιά, οικονοµικά τα έβγαζε πολύ δύσκολα.  Όταν 
ήταν σε ηλικία 14 ετών και βρισκόταν στη Β΄ τάξη Γυµνασίου, η Μητρόπολη 
Αιγιαλείας δώρισε στους µαθητές από µία Καινή ∆ιαθήκη σε µετάφραση 4 
καθηγητών Πανεπιστηµίου (έκδοση «ΒΙΒΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ») και για πρώτη φορά 
διάβασε ολόκληρη την Καινή ∆ιαθήκη και µάλιστα δύο φορές. ∆ιάβαζε και 
έβλεπε πόσο απλά και όµορφα παρουσιάζονται οι αιώνιες αλήθειες του 
Λόγου του Θεού και πόσο απλό είναι ο κάθε άνθρωπος να έχει προσωπική 
σχέση µε τον ίδιο τον Ιησού Χριστό. Στις απορίες που είχε, απαντήσεις δεν 
έπαιρνε από κανέναν. Όλοι του απαντούσαν συγκεχυµένα. 
 

 Χαρακτηριστικά, θυµάται την ανάλυση που τους έκανε ο καθηγητής της 
Θεολογίας για την προς Εβραίους επιστολή, σύµφωνα µε την οποία κα-
ταργείται η ειδική ιεροσύνη της περιόδου της Παλαιάς ∆ιαθήκης, καταρ-

γείται πλέον µεσιτικός ρόλος των ιερέων και θεσπίζεται η γενική ιεροσύνη 
όλων πιστών της περιόδου της Καινής ∆ιαθήκης µε µοναδικό αρχιερέα και 
µεσίτη τον ίδιο τον Ιησού Χριστό. Αυτό δεν µπορούσε να το καταλάβει. 
Ρωτούσε ιερωµένους και θεολόγους «γιατί στους πρώτους αποστολικούς 

χρόνους δεν υπήρχε ειδική τάξη ιερέων και γιατί  σήµερα υπάρχει;» αλλά πα-

ντού υπήρχε άγνοια. Ρωτούσε «γιατί ο Ιησούς ήταν πάντοτε απλός, χωρίς 
χρυσαφικά και στολίδια επάνω Του και γιατί πήγαινε µε ένα απλό 
γαϊδουράκι, ενώ οι σηµερινοί θρησκευτικοί ηγέτες είναι γεµάτοι µε πανάκριβα 
χρυσαφικά επάνω τους και χρησιµοποιούν πολυτελείς λιµουζίνες;» αλλά 
απάντηση καµιά. Σε σχετική ερώτηση που έκανε σε κάποιον Αρχιµανδρίτη 
από την Κρήτη, η απάντηση ήταν ότι «εµείς γενικά χρησιµοποιούµε λιµουζί-
νες παλαιού τύπου». Ρωτούσε για θέµατα πίστης, σωτηρίας, δικαίωσης, κλπ, 
αλλά η απάντηση πολλές φορές ήταν στερεότυπη: «Πήγαινε στην εκκλη-

σία, άναψε κανένα κεράκι, φίλησε το χέρι του παπά για ευλογία…και 
λοιπά, και λοιπά». Εκείνο που πολύ τον στενοχωρούσε ήταν, όταν του έλε-
γαν «Πίστευε και µη ερεύνα».  
 

 Μετά από όλα αυτά και ενώ βρισκόταν στην Στ΄ τάξη του Γυµνασίου (το 
Γυµνάσιο ήταν εξατάξιο), πήρε την απόφαση να µην ξαναπάει στο κατηχη-
τικό, αφού λύση στις απορίες του δεν είχε και αποφάσισε να ερευνήσει µόνος 
του για να βρει την ΑΛΗΘΕΙΑ, αφού οι άνθρωποι µη έχοντες οι ίδιοι την 
«αλήθεια», δεν µπορούσαν να τον οδηγήσουν σ’ αυτήν. Είχε µέσα του την 
έντονη επιθυµία να έχει µια ζωντανή και προσωπική σχέση µε τον Ιησού, 
αλλά ο ∆ιάβολος, τον παρέσυρε και ασχολήθηκε µε άλλα πράγµατα, που δεν 
µπορούσαν να γεµίσουν το κενό της καρδιάς του. 
 

 Το Σεπτέµβριο του 1975 έρχεται στην Αθήνα για να φοιτήσει στο Πολιτι-

κό Τµήµα της Νοµικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών (∆ηµόσιο ∆ίκαιο 
και Πολιτικών Επιστηµών). Η επιθυµία στην καρδιά του για να γνωρίσει την 
αλήθεια συνέχιζε να καίει, αλλά ο εχθρός της ψυχής, του παρουσίασε άλλα 
ενδιαφέροντα, όπως πολιτική, διασκέδαση, κλπ, τα οποία όχι µόνο δεν 
µπορούσαν να γεµίσουν το κενό της καρδιάς του, αλλά αυτό συνέχεια µεγά-
λωνε. Για ένα χρόνο ασχολήθηκε ιδιαίτερα µε την πολιτική, έχοντας ενταχθεί 
σε κάποιο πολιτικό φορέα. Όταν πήγαινε σε διάφορες πολιτικές συγκεντρώ-
σεις, φώναζε, χειροκροτούσε και γενικά εκδηλωνόταν έντονα, έδειχνε πως 
αυτό τον γέµιζε, αλλά όταν επέστρεφε στο σπίτι, µέσα στο πνεύµα του 
υπήρχε µια ανεξήγητη θλίψη και µια µεγάλη απογοήτευση, µε αποτέλεσµα 
να αναρωτιέται «Εάν πράγµατι αυτός ήταν ο σκοπός της ζωής του; Και εάν 
αυτός είναι, τότε γιατί δεν τον ευχαριστεί τίποτα;». Στην κραυγή αυτή της 
καρδιάς του, ο ουρανός δεν έµεινε ασυγκίνητος, γιατί ο Ιησούς αποκαλύπτε-
ται σε κάθε ειλικρινή καρδιά που Τον εκζητεί µε απλότητα. 
 

 Το έτος 1976 και ενώ βρισκόταν στο Β΄ έτος των σπουδών του, εργα-
ζόταν σε µια ιδιωτική επιχείρηση στην περιοχή Μεταµόρφωση Αττικής. Εκεί 
εργαζόταν και ένας νεαρός άνδρας, ονόµατι Νίκος, που αγαπούσε το Θεό και 
η συµπεριφορά του και ο τρόπος του διέφερε όλων των άλλων. Κάποια ηµέ-
ρα είχε µαζί του ένα άρθρο από µια ηµερήσια εφηµερίδα, που αναφερόταν 
στον Αντίχριστο. Το πήρε, το διάβασε και ένιωσε τη µεγαλύτερη έκπληξη στη 
ζωή του. ∆εν µπορούσε να καταλάβει πως, ενώ είχε διαβάσει πολλά 
χριστιανικά βιβλία, είχε διαβάσει την Καινή ∆ιαθήκη και επί χρόνια πήγαινε 
στο κατηχητικό σχολείο, δεν γνώριζε τίποτα για τον «άνθρωπο της αµαρ-
τίας», τον Αντίχριστο και τώρα µια πολιτική εφηµερίδα να ασχολείται µε το 
θέµα αυτό. Αυτό ήταν το κίνητρο για να αρχίσει να µελετά τη Βίβλο µε ζήλο. 
Όλα τα άλλα ενδιαφέροντά του παραµερίστηκαν. 
 

 Μελετώντας συστηµατικά για ένα εξάµηνο το Λόγο του Θεού άρχισαν τα 
πνευµατικά του µάτια να ανοίγουν και να κατανοεί πράγµατα για τα οποία 
πριν είχε απορίες και ερωτηµατικά. Η ζωή του άρχισε να αποκτά νόηµα και 
σκοπό. Κατάλαβε πλέον, γιατί υπάρχει, γιατί ο Ιησούς σταυρώθηκε, γιατί ο 

κόσµος βρίσκεται µακριά από το Θεό, τι πρέπει να πιστεύει και να ακολου-

θεί, πώς να σωθεί από τις αµαρτίες του και τι ήθελε από αυτόν ο Ιησούς. 
Γνώριζε πολλά ΓΙΑ τον Ιησού Χριστό, αλλά ακόµα του έλειπε το πιο 
σηµαντικό, δεν είχε γνωρίσει προσωπικά ΤΟΝ Ι∆ΙΟ τον Ιησού. Ήξερε µε το 
νου ποια είναι η αλήθεια, αλλά µε την καρδιά δεν είχε γνωρίσει Αυτόν που 
είναι η Αλήθεια. Αυτό συνέβηκε τον Απρίλιο του 1977, κάποιο πρωϊνό που 
δεν εργαζόταν και ήταν µόνος σπίτι. Καθώς µελετούσε το Λόγο του Θεού, 
ένιωσε την επιθυµία να αφιερώσει τη ζωή του στον Ιησού και να αναλάβει 
Αυτός το τιµόνι της ζωής του. Γονάτισε και µε απλά λόγια ζήτησε από τον 
Κύριο Ιησού να έρθει το Πνεύµα Του να κατοικήσει µέσα στην καρδιά του και 
να αναλάβει Αυτός τη ζωή του. Τότε, έγινε µάρτυρας µιας θαυµαστής 
εµπειρίας, κάτι σαν ουράνιο φως τον γέµισε και η ζωή του σε δευτερόλεπτα 
άλλαξε ριζικά. Μια νέα πνευµατική γέννηση έγινε εκείνη τη στιγµή, αναγεν-
νήθηκε από το άγιο Πνεύµα του Θεού. ΠΡΙΝ ήταν ένας χαµένος αµαρτω-
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λός µε προορισµό την αιώνια καταδίκη, ΤΩΡΑ ήταν ένας σωσµένος αµαρ-
τωλός µε ουράνια κληρονοµιά. 
 

 Μετά από αυτό το γεγονός που ήταν ορόσηµο στη ζωή του, ενώθηκε µε 
µια χριστιανική συνάθροιση για να λατρεύει τον Κύριο Ιησού µαζί µε άλλους 
πνευµατικούς αδελφούς, που είχαν και αυτοί την εµπειρία της αναγέννησης, 
εκπληρώνοντας έτσι το Λόγο Του, που µας προτρέπει «Να µην αφήνουµε να 

συνερχόµαστε όλοι µαζί, καθώς είναι συνήθεια σε µερικούς» (βλ. Εβραίους 
10:25). Καθώς προχωρούσε στον πνευµατικό δρόµο και αυξανόταν στην 
πίστη, εκζητούσε όλο και περισσότερο να του αποκαλύπτεται ο Λόγος του 
Θεού και να έχει µεγαλύτερη επίγνωση του προσώπου του Ιησού. Παρατή-
ρησε ότι στη συντροφιά των πιστών που βρισκόταν, µερικές  διδασκαλίες της 
Αγίας Γραφής δεν θίγονταν. Το 1978 ένιωσε µεγάλη χαρά µέσα στο πνεύµα 
του, καθώς έµαθε ότι υπάρχουν πιστοί, που είχαν στη ζωή τους, εκτός της 
εµπειρίας της αναγέννησης και την εµπειρία της Πεντηκοστής, όπως αυτή 
αναφέρεται στο βιβλίο των Πράξεων των Αποστόλων (βλ. κεφ.2

ο
) και κή-

ρυτταν θεία θεραπεία από τις αρρώστιες, καθόσον τις αλήθειες αυτές τις 
διάβαζε µέσα στο Λόγο του Θεού και τις πίστευε από την αρχή της πίστης 
του. Έκτοτε ζητούσε ευκαιρία να βρεθεί µε τους αδελφούς αυτούς, γεγονός 
που συνέβηκε για πρώτη φορά σε κάποια χριστιανική εκδήλωση το έτος 
1979, κατά την ηµέρα της Πεντηκοστής.  
 

 Καθοριστικός παράγοντας για την παραπέρα χριστιανική του πορεία 
ήταν το γεγονός της θαυµαστής αποκάλυψης που του έκανε ο Κύριος Ιη-
σούς για το «ποιος είναι» και να ακολουθεί την «πρώτη ΠΑΣΩΝ των 

εντολών», η οποία είναι «Άκουε Ισραήλ. Κύριος ο Θεός ηµών είναι “EΙΣ” 

Κύριος» (βλ.Μάρκος ΙΒ/12:28-31). Γνώρισε ότι η εκκλησία Ιησού Χριστού 
είναι ο πνευµατικός Ισραήλ και λατρεύει τον ΕΝΑ Θεό που υπάρχει, τον 

Πατέρα, µέσα στο πρόσωπο του Υιού Του, του Ιησού, στον οποίο κατοικεί 
όλο το πλήρωµα του αγίου Πνεύµατος του Πατέρα σωµατικά. Kαθοριστικό 
ρόλο σε αυτό, είχε και ένας χρισµένος εργάτης του Ευαγγελίου, νεαρός τότε, 
που τον οδήγησε σε θαυµαστές αποκαλύψεις του Λόγου του Θεού, γεγονός 
που άλλαξε όλη του την πνευµατική πορεία.  
 

 Το 1980 κατατάχθηκε στην Πολεµική Αεροπορία, όπου εκπλήρωσε τις 
στρατιωτικές υποχρεώσεις του, υπηρετώντας το µεγαλύτερο µέρος της 
θητείας του στη Λήµνο. Ένα µήνα µετά την απόλυσή του από το στρατό, 
νυµφεύεται και από τον Νοέµβριο του 1982, αρχίζει µαζί µε τη σύζυγό του να 
εργάζεται για τον Κύριο Ιησού στη χριστιανική συνάθροιση που είχε πάει 
αρχικά, όταν ο Κύριος τον αναγέννησε µε το Πνεύµα Του. Ο Κύριος τον 
ευλογεί και στον τοµέα της εργασίας του, όπου µε θαυµαστό τρόπο ανοίγει 
το δρόµο και το Μάρτιο του 1984 διορίζεται στο δηµόσιο. Το Σεπτέµβριο του 

1986, φεύγει από τη χριστιανική οµάδα στην οποία ήταν, χωρίς όµως, για 
ένα µικρό χρονικό διάστηµα, να προσκολληθεί σε κάποια άλλη, γιατί ο 
Κύριος είχε κάτι θαυµαστό να κάνει στη ζωή του και έπρεπε να µάθει να 
στηρίζεται µόνο σ’ Αυτόν και να Τον εµπιστεύεται πλήρως. 
  

 Τον επόµενο χρόνο, στις 9 Νοεµβρίου 1987, ηµέρα ∆ευτέρα, ο Κύριος 
Ιησούς τον βαπτίζει µε το Πνεύµα Του. Όπως ο ίδιος οµολογεί στη σύντοµη 
βιογραφία του, ήταν γι’ αυτόν µια συγκλονιστική εµπειρία. Καθώς προ-
σευχόταν µαζί µε άλλους πιστούς και δόξαζε τον Κύριο Ιησού, Αυτός τον 
γέµισε µε το Πνεύµα Του, όπως ακριβώς γεµίζει ένα δοχείο µε νερό και 
ταυτόχρονα ένας χείµαρρος δοξολογίας έβγαινε από µέσα του σε ξένες 
γλώσσες, όπως συνέβηκε για πρώτη φορά στους αποστόλους την ηµέρα της 
Πεντηκοστής και όπως συνέβηκε και συµβαίνει σε εκατοµµύρια πιστούς σε 
όλους τους αιώνες και σ’ ολόκληρο τον κόσµο.  
 

 Με την  «αναγέννησή» του το Πνεύµα του Θεού καθάρισε τη ζωή του 
από κάθε αµαρτία, γιατί ο Ιησούς επάνω στο σταυρό του Γολγοθά πλήρωσε 
τις δικές του αµαρτίες και τις δικές του αρρώστιες, πέθανε ο Ιησούς αντί γι’ 
αυτόν. Με το «βάπτισµα του αγίου Πνεύµατος» ο Κύριος κατοίκησε µόνιµα 
µέσα του και το σώµα του έγινε ο ζωντανός ναός του αγίου Πνεύµατος του 
Θεού (βλ. Α΄ Κορινθίους ς΄:19 /Β΄ Κορινθίους ς΄:16 /κλπ). Η πνευµατική του 
πορεία και γενικά η ζωή του πήρε από το τότε νέα πορεία. Μετά από ενάµισι 
χρόνο (Ιανουάριος 1989) βαπτίζεται µε το άγιο Πνεύµα και η σύζυγός του. Η 
υπηρεσία τους µέσα στον αγρό του Κυρίου, η οποία πέρασε από πολλά στα-
δια δοκιµασιών, θλίψεων και αγώνων, παίρνει νέα µορφή.  
 

 Ήδη από το 1986 είχε αρχίσει να γράφει βιβλία πνευµατικού περιεχο-
µένου, τα οποία έγιναν η αιτία να δηµιουργούνται διάφορες πνευµατικές 
εστίες πανελλήνια και ο Κύριος να τον χρησιµοποιεί πιο θετικά για τη 
διάδοση του µηνύµατος του ευαγγελίου Του. Το συγγραφικό έργο το είχε 
ξεκινήσει από ηλικίας 19 ετών περίπου, όπου είχε κάνει µικρές µελέτες και 
είχε συγγράψει διάφορα άρθρα και δοκίµια, καθώς και δύο κοινωνικά διη-
γήµατα. Αργότερα, όταν έδωσε την καρδιά του στον Ιησού, αφιέρωσε το 
χάρισµά του αυτό στην υπηρεσία Του. Έχει συγγράψει µεγάλο αριθµό 
βιβλίων µε ποικίλη ύλη, κατά βάση πνευµατικού περιεχοµένου (ερµηνευτικά, 
απολογητικά, εσχατολογικά, κλπ). Στη διακονία του έχει δώσει την (άτυπη) 
επωνυµία «ΦΙΛΑ∆ΕΛΦΟΣ», γιατί πιστεύει ότι µόνο µε ειλικρινή αγάπη και 
φιλαδέλφεια µπορεί κάποιος να υπηρετήσει τον πλησίον του, µια γνήσια 
φιλαδέλφεια που να έχει την καρδιά της αγάπης του Ιησού Χριστού.  
 

 Εκτός από τη συγγραφική του δραστηριότητα, είναι και ένας κήρυκας 
του Λόγου του Θεού, µε αποτέλεσµα πολλοί άνθρωποι να έχουν ευλογηθεί 
από τη διακονία του, καθώς εκζητούν τον Ιησού Χριστό στη ζωή τους και 
στρέφονται µε δίψα στον άγιο Λόγο Του, ο οποίος (όπως ιδιαίτερα τονίζει) 
αποτελεί ύψιστη τιµή για τη Χώρα µας, καθόσον η Καινή ∆ιαθήκη έχει 
γραφτεί απευθείας στην Ελληνική γλώσσα, ένα προνόµιο µοναδικό για µας, 
που ο Θεός δεν το έδωσε σε κανένα άλλο έθνος. Είναι πνευµατική µας και 
πολιτιστική µας κληρονοµιά, µια παρακαταθήκη ευλογηµένη.  
 
 

Για περισσότερες λεπτοµέρειες µπορεί ο κάθε ενδιαφερόµενος να διαβάσει το 
βιβλίο µε τίτλο  «ΠΩΣ ΓΝΩΡΙΣΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΤΟΝ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟ»  (Κωδικός Νο 11) 
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